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Доклад Курганского УФАС России
 по итогам работы за 2 квартал 2020 год


Рассмотрение заявлений о нарушении антимонопольного законодательства (ст. 15-17)

В 2 квартале 2020 года в Курганское УФАС России поступило 22 заявления о нарушении антимонопольного законодательства органами власти и местного самоуправления. По 4 заявлениям в отчетном периоде отказано в возбуждении дел о нарушении антимонопольного законодательства. 
По результатам рассмотрения заявления ИП Сангиловой Е.А. в адрес Администрации Варгашинского поссовета направлено предупреждение, которым Курганское УФАС России указала Администрации на необходимость прекращения нарушения антимонопольного законодательства путем принятия меры по заключению договора на оказание услуг по транспортировке тел, умерших из медицинских учреждений к месту проведения экспертизы в соответствии с Законом о закупках.
По результатам рассмотрения материалов 308 военной прокуратуры гарнизона в адрес Администрации города Щучье выдано предупреждение, которым Курганское УФАС России указала Администрации на необходимость прекращения нарушения антимонопольного законодательства путем проведения в соответствии с частью 4 статьи 161 Жилищного кодекса Российской Федерации от 29.12.2004 г. № 188-ФЗ открытого конкурса по отбору управляющей организации для управления многоквартирными домами, расположенными по адресам: Курганская обл., г. Щучье, ул. Маршала Жукова.
По результатам рассмотрения обращения ООО «Аква Сервис» в адрес Администрации города Щучье выдано предупреждение, которым Курганское УФАС России указала Администрации на необходимость прекращения нарушения антимонопольного законодательства путем принятия мер по возврату Администрации города Щучье Щучанского района Курганской области муниципального имущества, переданного по договору аренды имущественного комплекса водовода с. Чумляк – г. Щучье с насосными станциями 1-го, 2-го и 4-го подъема (для г. Щучье, п. Плановый), центрального водовода с. Чумляк – г. Щучье, разводящих сетей, в том числе 1, 2, 3 очереди (этап 1,2) п. Плановый, г. Щучье, с. Нифанка, заключенному между Администрацией города Щучье Щучанского района Курганской области и ООО «Городское водоснабжение».
По результатам рассмотрения обращения ООО «Аква Сервис» в адрес Щучанской городской Думе выдано предупреждение, которым Курганское УФАС России указала Думе на необходимость прекращения нарушения антимонопольного законодательства путем отменить решение от 26.09.2019 г. № 4 «О предоставлении муниципальной преференции для ООО «Городское водоснабжение».
За отчетный период решения о нарушении антимонопольного законодательства в отношении органов местного самоуправления и органов власти не принимались.
Предоставление государственных или муниципальных преференций

Поступило 2 заявления на дачу согласия на предоставления муниципальных преференций. По 1 заявлению такое согласие дано Сафакулевской районной Думы о на предоставление преференции ООО «Кино» в целях развития культуры, искусства и сохранения культурных ценностей, а также целям определенным другими федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации и нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации (пункты 6, 14 части 1 статьи 19 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135 – ФЗ «О защите конкуренции») посредством передачи сроком на 5 лет в аренду без проведения торгов части нежилого помещения по адресу: Курганская обл., Сафакулевский район, с. Сафакулево, ул. Ленина, д. 15, площадью 61,4 кв.м, расположенного в здании муниципального казенного учреждения культуры «Районный центр досуга»  находящегося в муниципальной собственности Курганской области, закрепленного на праве оперативного управления за муниципальным казенным учреждением культуры «Районный центр досуга».
По статьям 19-21 Закона о защите конкуренции в 2 квартале 2020 года Курганским УФАС России дела о нарушении антимонопольного законодательства не возбуждались. 

Практика направления предостережений

В 2 квартале 2020 году Курганским УФАС России не выдано предостережений. 

Соблюдение требований законодательства Российской Федерации при организации и проведении торгов, заключении договоров по результатам торгов или в случае, если торги, проведение которых является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации, признаны несостоявшимися (Статья 181 Закона о защите конкуренции)

За 2 квартал 2020 год в Курганское УФАС России рассмотрена 1 жалоба от общества с ограниченной ответственностью «ПрофиТренд» на действия Заказчика – Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Курганской области» при проведении запроса котировок в электронной форме на право заключения договора на поставку автомобильных шин и дисков (извещение № 32008973775 на сайте www.zakupki.gov.ru). В результате рассмотрения жалобы в действиях комиссии ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Курганской области» установлено нарушение подпункта 3 пункта 6.1. статьи 3 Закона о закупках, а также подпункта 3 пункта 10.1.2 Положения о закупках, выразившееся в указании марки шин, не обходимых к поставке, при условии, что заказчик не обосновал невозможность предложения к поставке эквивалентного товара.


Организация и проведение проверок органов власти и местного самоуправления

В 2 квартале 2020 года Курганским УФАС России плановые проверки органов власти и органов местного самоуправления на предмет соблюдения антимонопольного законодательства не проводились.
 
Сведения о результатах работы по контролю в сфере закупок в рамках Федерального закона от 05.04.2013 г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных услуг» (далее -Закон о контрактной системе)
 
[bookmark: _GoBack]За 2 квартал 2020 года в Курганское УФАС России поступило 119 с жалоб на нарушение Закона о контрактной системе из них только 1 признана Комиссией Курганского УФАС России, обоснованной. В действиях Заказчика — ГБУ «Курганский областной онкологический диспансер» при проведении аукциона на поставку медицинских изделий (шприцы) (извещение № 0343200013820000122) установлено нарушение пункта 2 части 1 статьи 33 Закона о контрактной системе, выразившееся в установлении в аукционной документации противоречивых требование к товару, планируемому к поставке, а именно к иглам шприца, что в свою очередь не позволяет участникам закупки указать конкретные характеристики товара в своих заявках.

Анализ поданных в антимонопольный орган жалоб показывает, что в качестве основных нарушений Законодательства о контрактной системе податели жалоб (Заявители) указывают такие нарушения как: несоответствие технических характеристик применяемых материалов, используемых при выполнении работ по строительству, ремонту требованиям ГОСТов, отсутствию при размещении документации о закупке в Единой информационной системе проектной документации при строительстве, реконструкции, неверное указание в проекте контракта  штрафных санкций за неисполнение условий контракта.

В рамках контроля за Законом о контрактной системе проведена 1 внеплановая проверка действий заказчика Муниципального отдела управления образованием Администрации Мишкинского района Курганской области (далее –Заказчик) по соблюдению требований Закона о контрактной системе при осуществлении закупки путем проведения электронного аукциона выполнение работ по капитальному ремонту здания филиал «Купайская основная общеобразовательная школа» МКОУ «Кировская СОШ» (извещение № 0843500000219004025), в ходе которой установлено нарушение пункта 2 части 1 статьи 94 Закона о контрактной системе, выразившееся в несвоевременной оплате по муниципальному контракту № 64 от 09.12.2019 г. на выполнение работ по капитальному ремонту здания филиал «Купайская основная общеобразовательная школа» МКОУ «Кировская СОШ».
 
Сведения о результатах рассмотрения обращений Заказчиков в реестр недобросовестных поставщиков в рамках 
За 2 квартал 2020 года в Курганским УФАС России рассмотрено 12 обращений о включении сведений о поставщиках (подрядчиков, исполнителей) в Реестр недобросовестных поставщиков по Закону о контрактной системе, из них по 5 принято решение не включать в реестр недобросовестных поставщиков (все в связи с принятием заказчиком решения об одностороннем исполнении контракта).   








